

# GAZETA TRANSILVANIEI

**REDACŢIA ŞI ADMINISTRATIA**  
**PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV.** —  
 TELEFON 226  
 Abonament anual 860 lei.  
 Pentru stirelăutate 800 lei.  
 Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

„Guvernu', care va veni, va trebui să pună lucrurile în făgaşul lor normal” — scrie „Vitorul”.

Tocmai fiindcă e vorba de punerea lucrurilor în făgaşul normal, guvernul de azi trebuie să mai rămână !

## Aniversarea semicentenarului proclămării Regatului român.

Bucureşti, 15 Martie 1931.

În şedinţa de ieri a Senatului venerabilul profesor de universitate şi senator d-l Sabba Stănescu, membru al P. N. T., luând cuvântul a comemorat în cuvinte emoţionante împlinirea a 50 ani dela proclamarea regatului, propunând în aplauzele unanime ale marelui corp înălţarea unui monument pe una din pieţele Capitalei în amintirea celui dintâu Rege al României, Regele Carol.

La această propunere s-au asociat imediat şi reprezentanţii partidelor româneşti de opoziţie, iar primul-ministru d-l G. G. Mironescu, prezent la şedinţă, s-a arătat fericit de-a vedea această uasimitate a partidelor întru învecinarea marelui eveniment de acum 50 ani, declarând că guvernul se asociază din toată inima la propunerea făcută.

Proclămarea de-acum un semisecol, primită la timpul său cu mare bucurie de întreaga suflare românească, fără deosebire de graniţele vremelice trase între fraţii de acelaşi sânge, a dat primul îmbold Românilor de pretutindeni să nutrească nădejdea, că după unirea celor două principate încheiate într-un regat liber şi independent va trebui să urmeze odată şi odată şi unirea tuturor provinciilor române sub acelaşi sceptru.

Azi întregirea neamului înrevăzută de pe atunci s-a împlinit şi astăzi mai mult ca oricând avem datoriu nu numai să păstrăm ceea ce s-a făcut cu truda generaţiilor premergătoare şi cu sângele sutelor de mii de mucenici ci să continuăm pe calea progresului împlinindu-ne misiunea istorică în acest colţ al continentului european.

Cât de mare a fost bucuria Românilor din Braşov şi în genere a Românilor din Ardeal la aflarea vestei despre proclamarea Regatului român se regăseşte în mod elocvent din cele scrise acum 50 ani în ziarul nostru. Iată articolul de salutare apărut la loc de frunte în nr-ul din 29/17 Martie 1881 al ziarului „Gazeta Transilvaniei”:

„Mai iute de cât s'ar fi aşteptat, după ştirile ce se răspândiseră prin ziare, parlamentul român a proclamat România de Regat şi a dat Domnului, care de 15 ani conduce cu atât succes şi cu atâta glorie destinele ţării, titlul de Rege. România şi Domniitorul ei au fost înălţate la acest rang în concertul statelor europene, prin voinţa naţională, în puterea suveranităţii poporului român. Nu au fost aşadar adevărate ştirile colportate de ziarele străine, că Românii ar voi să cearsească dela marile puteri rangul, ce se cuvine statului lor prin valoarea şi im-

portanţa, ce-o posedă ca seninelă a Europei în Orient. Probabil că, conform uzanţelor diplomatice, guvernul român a pîpîit mai întâiu pulsul cabinetelor, ca să vadă, cum ar primi ridicarea la rangul de Regat a României, dar n'a putut fi nelodată vorba de a cere dreptul proclamării dela marile puteri sau de a le face chier concesioni pentru câştigarea lui.

„Este în sine numai o formă nouă, ce s'a dat monarhiei române, fără a se face nici o schimbare în condiţiunile de existenţă ale României independente, dar forma aceasta a fost necesară pentru mai mare asigurare şi consolidare a independenţei. România, până era principat, era considerată în afară ca un obiect binevenit de compensaţiune sau de anexiune din partea marilor puteri vecine, ca regat însă statul român câştigă o stabilitate, care,

dest nu delătură încă toate pericolele, dar le poste mai lesne paraliza aşa, că, cum zice „Românii”, regilor le-ar veni mult mai greu să desfiinţeze un regat, decât un principat.

„Tronul românesc, care mai înainte era obiectul aspiraţiunilor unui număr însemnat de pretendenţi, este astăzi bine îngădit prin consolidarea dinastiei domniitoare.

„Timpul de faţă nu mai poate favoriza o luptă de exterminare între popoare, numere se acescetea între cele mai mari sau între cele mai mici. Astăzi tot mai mult prinde rădăcină ideea salutară, că popoarele sunt chemate a lucra împreună în armonie pentru rezolvarea marelui probleme a culturii omeneşti.

„Salutăm cu bucurie Regatul României, ca pe un pioner al culturii, ca pe o garanţie a ordinii şi a stabilităţii în Orient. Ele, ca sub glorioasa domnie a Majestăţii Sale, Regelui Carol I, România să aibă un vitor strălucit şi să ajungă la acel grad de prosperare, ca să se poată numi cu dreptul Beşia Orientului.

„Este inadmisibil ca după 12 ani dela război, noi să ne mai prezentăm cu conturile neorganizate în faţa străinătăţii. Într'un fel oarecare, fie că se refuză, fie că se ajungă la un acord, ele vor trebui să fie definitiv transate căci a purta cu vorba plaşa străină, compromite iremediabil creditul de care în situaţiunea economică de interdependenţă prin care trecem acum, avem absolută nevoie.

**Cuvinte pentru colaboratori.**

În cursul acestor tratative grele, am avut un nepreţuit tovarăş în persoana d-lui Cezanu, ministrul nostru la Paris. Faţă de mine s'a purtat cu dragostea unui adevărat prieten, iar faţă de ţară cu devotamentul unui adevărat patriot, care a înţeles şi rostul împrumutului şi greutăţile ce trebuiesc întâmpinate pentru realizarea lui. Nu pot să am pentru d-şa decât cuvinte de mulţumită şi elogiu. Priceperea, energia şi faptul cu care m'a secundat în cursul tratativelor, nu au fost animale decât de dragostea sinceră pentru consolidarea ţării.

Repartizarea sumei împrumutului.

Spuneam că suma totală a împrumutului este de 53 milioane dolari.

Aceştia se repartizează în felul următor:

30 milioane dolari bani cari în ţară, neangajaţi în nici o lucrare şi în nici o investiţiune. Peste 4 miliarde lei deci, cari vor intra la dispoziţia nevoilor statului. Tot ce s'a scris în presă în legătură cu diferite angajamente de furnituri sunt calomaii.

10 milioane dolari pentru drumuri şi sosele. Deasemenea bani cari intră în ţară.

10 milioane dolari aranjamentul cu banii pe care l-a avansat societatea telefoanelor cu o scadenţă de cinci ani, pe care noi am transformat-o prin împrumut într-o scadenţă de 40 ani.

În plus 2 milioane şi jumătate de dolari pentru plata unor datorii arerale, la Reşiţa, Lonea şi Astra. Acestea se înţelege, sunt datorii ale statului către numitele societăţi, exploatarea noastră de astăzi pentru păcatele din trecut.

**Destinaţia împrumutului.**

După intrarea banilor în ţară, ei vor fi repartizaţi în intereaul suprem al economiei naşionale, pe următoarele capitole :

1. 200 milioane franci pentru cearea Creditului Ipoteccr.
2. 200 milioane franci pentru Banca românească de Agricultură şi pentru investiţiuni agricole productive.
3. 250 milioane franci pentru C. F. R.
4. 200 milioane franci pentru fondul de trezorerie.
5. 220 milioane franci pentru sosele.

Împrumutul românesc şi piaşa internaţională.

România se poate felicita pentru închearea avansată a

acestui împrumut într'un moment de mare criză internaţională şi la o răspânte a vieţii economice, când noţiunea valorilor nu mai are o traectorie nici măcar relativă, pe care previziunea omenească să o poată stabili. Situaţia financiară internaţională este în general destul de grea. În America ea a luat proporţii pe cari nu le bănuia nimenea şi azi domneşte pretutindea o neîncredere ce se repercutează adânc asupra normalei dezvoltări a vieţii economice. Nici statele din Europa în afară de Franţa, Olanda şi Elveţia nu se află într'o situaţiune mai bună. Toată lumea aşteaptă acum trecerea crizei după cum înainte cu zece ani aştepta sfârşitul războiului. Criza aceasta care la început se prezenta c'un aspect pur financiar s'a transformat în ultimul timp într'o criză industrială, care poate să aibă consecinţe foarte grele pentru linişte socială. Lumea se uită cu multă încredere la acţiunea pornită de d-l Briand pentru ajutorarea statelor agricole. Acest om admirabil, plin de energie şi de optimism robust, are o încredere nemărginită în reuşita planului său :

**Campania împotriva împrumutului.**

Intrebuind pe d-l ministru Mihai Popovici ce crede despre campania care s'a dus împotriva împrumutului din partea diferitelor cercuri politice interesate din ţară, d-şn a binevoit a ne declara următoarele :

— vreau să ştiu cât se poate de obiectiv în judecarea acestor chestiuni, cu toate că fiind şi eu parte în acest proces, mi s'ar putea contesta această pretenţiune. Chiar de aceea şin să nu mă pronunţ până când nu voi fi în completă cunoştinţă de cauză. La Paris nu am citit nici un jurnal românesc care cultiva aceste manopere. Tocmai pentru a nu mă lăsa influenţat de nimic. În ce priveşte conflictul cu Banca Naţională, deasemenea nu voi vorbi decât la Bucureşti. Nu pot totuşi să nu mi exprim mulţumirea că în fruntea institutului nostru de emisiune, a ajuns un bărbat integru, un colaborator eminent al nostru, despre a cărui capacităţi de realizare suntem convinşi cu toţii. Am cea mai mare încredere în reuşita d-lui Constantin Angheliescu la noua demnitate pe care o ocupă.

**Intorcerea d-lui Maniu.**

Intorcându-mă dela Paris, l-am cercetat pe d-l Iuliu Maniu în Sudul Franţei la „Beau Soleil” şi am stat 24 de ore cu dânsul. Pot să vă spun că d-şa este actualmente perfect sănătos şi complet restabilit. Priveşte cu multă încredere la realizările cari se fac în ţară, şi dă întreg concursul său guvernului actual. Azi pleacă să viziteze Sudul Franţei, după aceea regiunea Frontului de Vest. D-şa va mai sta pe urmă câteva zile la Paris şi cred că peste 2 săptămâni va fi acasă.

## Tranşa a doua a împrumutului stabilizării

Declaraţiunile d-lui ministru de finanţe  
Mihai Popovici.

Cluj, 15 Martie.

În trecerea sa spre Bucureşti, venind dela Paris, d-l ministru de finanţe Mihai Popovici s'a oprit pentru 24 ore la Cluj, unde i s'a făcut o entuziasă primire, fiind salutată la coborârea sa din tren de d-nii dr. Alexandru Vaida-Voevod şi dr. Valer Moldovan directorul ministerial al Ardealului.

Cu prilejul popazului său în Cluj, primind pe reprezentantul ziarului „Patria”, a făcut următoarele declaraţiuni asupra împrumutului încheiat:

**Suma împrumutului.**

Suma împrumutului contractat acum la Paris prin mine de către Statul român, se ridică la cifra de 53 milioane dolari şi reprezintă tranşa a doua a stabilizării. Pe baza convenţiei din 1929, anuităţile cari se plătesc pentru tranşa întâia a împrumutului de stabilizare, nu puteau să fie decât jumătate din veniturile pe un an ale Caselor autonome. Or cum până de prezent acele anuităţi nu s'au ridicat încă la această sumă, ele urmează să fie completate din tranşa a doua a împrumutului încheiat. Acest împrumut pe care l-am tratat acum, poartă o evidenţă marcă internaţională.

Ţările cari au participat la împrumut.

Sunt fericit că aproape toate statele cari au semnat la prima tranşe nu s'au dat înapoi de a ne onora cu aceeaşi încredere şi la tranşa a doua. Consolidarea datoriei flotante a telefoa-

nelor, a fost făcută de Banca Americană Naţional City. Toate statele din Europa, precum Olanda, Belgia, Germania, Elveţia, Cehoslovacia, Suedia participă la subscrierea acestei tranşe. A rămas la o parte şi o spun aceasta cu regret, Anglia, pentru că situaţia ei financiară nu i permitea să ne onoreze cu o sumă mai mare, iar participarea cu o sumă mai mică nu ar fi fost în interesul statului român. Concursul cel mai mare ni l-a dat şi acum Franţa. Alături guvernul francez, cât şi Banca Franţei şi grupul de bancheri, au făcut tot posibilul ca tratativele să ajungă la bun sfârşit. Discuţiunile au fost aspre şi grele dar ce împoriă munca şi obosena, în faţa unui rezultat final care poste să încante pe ori şi cine, şi ele cărui consecinţe binefăcătoare se vor generaliza până în cei din urmă cătun.

Este evident că dacă subscrierilor îşi epărau interesele lor şi noi a trebuit să facem la fel. Greutatea a fost la început, când a trebuit să creem o atmosferă favorabilă publicului care cumpără obligaţiunile. A trebuit să aranjem unele din chestiunile cari privesc direct statul şi de sigur, aceasta s'a făcut cu o atenţiune extremă în condiţiuni destul de favorabile pentru stat. Pretenziunile absurde au fost refuzate scurt, chiar cu riscul de-a compromite întreg împrumutul, sau de-a determina unele pieşe ale Europei la abjuraerea de a participa. Au mai rămas unele chestiuni de aranjat, şi creditul bun al ţării reclamă imperios ca ele să fie

# D-l ministru Titulescu despre problemele externe.

Sâmbătă d. s. a sosit la București ministrul la Londra d-l N. Titulescu. Ziariștilor cari l-au întâmpinat Sâmbătă în gara Brașov, le-a declarat dela început, că a venit în țară chemat în interes de serviciu.

**Dezarmarea.**  
— Care este pentru dv. problema externă de competență?

— Fără îndoială că reușita conferinței de dezarmare. Trebuie să se înțeleagă că masele, din toate țările, doresc să se evite un nou război.

Dacă diriguitorii Europei occidentale nu vor găsi o soluție care să răspundă aspirațiilor umane ale maselor, vor pierde încrederea acestora.

Așa fiind, acordul naval între Anglia, Franța și Italia, are o importanță care depășește cu mult lichidarea unor diferende locale.

Pentru realizarea acestui acord a trebuit și la Roma și la Paris și la Londra să se facă dovada concretă a sincerității acestor trei guverne în acțiunile lor de pacificare a Europei.

## Raporturile franco-italiene.

Numai cine cunoaște spărtura psihologică produsă pe urma desaccordului între Franța și Italia, în urma neînțelegerii în chestiunea navală, poate să aprecieze înaltul patriotism, adâncă dragoste de pace, de care au fost animați d-nii Mussolini, Briand și Henderson.

Ca european salut în acest acord prilejul unei preparative eficiente a viitoarei conferințe pentru dezarmare, căci n-am îndoielă că pe urma desfășurării morale astfel produsă restul problemelor ce rămân de discutat între Franța și Italia vor fi examinate într-o atmosferă mult mai prietenoasă unei înțelegeri.

Ca Român mă bucur de apropierea pe care acordul naval poate să o aducă între două state latine care au mult mai multe interese comune așezate pe o legătură, decât interese contrarii, care să le despartă.

Ar fi o eroare să subestimăm însemnătatea acordului franco-italian, dar ar fi de asemenea o eroare să credem că el singur să poată asigura reușita viitoarei conferințe de desarmare.

**Nevoia unei destinderi între state.**

Trebue — continuă d-l Titulescu — o destindere morală între toate statele, fără deosebire.

Trebue să se înțeleagă că deosebirea de interese care desparte actualmente diferite state, nu are nici pe departe importanța conflictului ce există în fiecare stat între doctrina burgheză și cea an'burgheză. De parte de mine intenția de a critica doctrina oii și cui.

Dar nici o îndoială că eșecul unei conferințe pentru dezarmare se va traduce printr-o nouă slăbire a burgheziei în folosul elementelor care au interes să o submineze.

## Creditul agricol internațional

— Ce credeți despre realizarea creditului agricol internațional?

— Am fost fericit când comitetul Uniunii europene a acceptat propunerea mea.

Dacă nu auziți încă vorbindu-se despre această chestiune explicația stă în faptul că ea e actualmente în studiu organelor tehnice ale Societății Națiunilor.

S-au elaborat deja proiectele statutelor provizorii, care vor veni în discuția subcomitetului Uniunii europene, — din care face parte și România — care se întrunește la finele lunii Aprilie.

Scopul creditului agricol internațional este să dea bani cât mai ieftin. Se dorește ca dobânda să fie unică pentru toate statele debitoare. Bineînțeles că acolo unde sunt rizicuri speciale, se va adăoga dobânzii o asigurare oarecare.

Sumele date de Creditul agricol internațional, vor avea de scop să se convertească datele oneroase și să se transforme producția agricolă.

Vă vorbesc bineînțeles de ideile diriguitorilor, căci nimic definitiv nu se va putea adopta, decât în conferința europeană, care se întrunește la începutul lui Mai.

Se speră că statele interesate să fie în măsură să semneze chiar în cursul lunii Mai statutele și convențiunile, astfel ca cu aprobarea Societății Națiunilor, care se întrunește tot în Mai — institutul să poată funcționa chiar din acel moment.

## Scrisori din provincie.

# Alba-Iulia culturală

Festival artistic-cultural, sub patronajul „Astrei”, pentru Fondul scriitorului Vasile Pop.

În vechea cetate a lui Mihai Vodă viteazul viața își urmează ritmul unei pulsații anemice în care monotonia își târâște în umbra zidurilor cetății, de pe o zi pe alta, plictisirea cernită caracteristică orașelor de provincie: cu jocuri de cărți, cu jocuri de table, șah, mici cancanuri, bârlăi, afaceri, „mici” și falimente.

Și totuși, dela un timp începe să se observe o mișcare. O tendință de evadare din pasivitate! O tendință la început lentă, însă mai în urmă, prin perseverența eroică a câtorva tineri entuziaști și îndrăgostiți de frumos, această tendință și-a ajuns scopul ei util și foarte necesar unui început laudabil de propagandă culturală.

Am accentuat și în alte corespondențe, că din inițiativa d-lui prof. Const. Economu, secundat cu aceeași râvnă și abnegație de tânărul scriitor Coriolan Bărbat, șeful serviciului de siguranță din poliția Alba-Iulia, a putut lua ființă în orașul nostru, sub patronajul „Astrei” o serie de șezători literare.

Tot din inițiativa acestei tinere grupări a „Astrei” a avut loc în seara zilei de 14 I. c. un festival artistic-cultural al cărui venit curat este destinat fondului scriitorului Vasile Pop, — cu următorul program și bine ales: Partea I. 1. Prolog de T. Beju, în care autorul a prezentat în mod spiritual portretele conferențiarilor și cântăreților din programul festivalului. 2. „Tragedia unui scriitor” o conferință în care d-l prof. Constantin Economu, după ce într'un mod documentat scoate în relief neajunsurile și „neînțelesul oamenilor” pe cari le întâmpină creatorii mari, trece la viața fără zgomet de reclamă dar harnică și productivă, — și totuși prin fatalitate nenorocită, — a scriitorului Vasile Pop. Citește apoi și analizează cu pricepere unele peisagii din romanul „Domnița Florica”. 3. Poezii originale de poetul Mircea Marc. Niște pasteluri admirabile prin cari autorul se dovedește a fi un „pictor literar”. 4. Bertot: Andante et Rondo Russe, solo vioară. Compoziția tradează o influență slabă, care adaugă mult farmecului armonizării. D-l loc. Ștefan Sutescu l-a dat o interpretare de impresionantă și subtilă stilizare.

Partea II. 1. „Muzica și omul” un extras de conferință de Coriolan Bărbat o temă, concisă și cu mult talent expusă, de ocazionalitate și înrădăcinate în muzică și om. D-l C. Bărbat a dovedit și de astă dată că este un cugetător profund și un abil explorator al imaginilor frumoase. 2. C. Porumbescu: Baladă, Solo vioară o ușoară melancolie, nici odată întunecată totdeauna se-

niță, ca însăși muzica lui Porumbescu, dă interpretării d-lui locol. Șt. Lutescu un farmec deosebit. 3. D-l Traian Beju declamă cu talent poezia de Vișnuț: „Dormi iubito”. 4. „Kioul serii” însă îl prezintă de astă dată d-l Manu Căjuleanu, un basist de forță, fost cântăreț la Opera din Salonc și Athena. Cu o cunoaștere profundă în domeniul muzical, ne-a cântat admirabil parituri din Beethoven, Verdi, Mozart, H. K. Rossini și Moșia.

Tot timpul la pian d-ra Székely Ileana dovedește din nou o înaltă concepție muzicală interpretativă.

Un public select a aplaudat pe tinerii îndrăgostiți ai artei.

Dactor  
**TEODOR ION GHEORGHIU**  
**Medic dentist**  
Consultații tratamente  
15-18  
Str. Regele Carol 30  
(Fost Porței 38)  
163 1-0

## Teatrul „Astra”

**Turneul Oficial**  
al  
**Teatrului Național**  
su conducerea d-lui G. Ciprian.  
Joi, 19 Martie 1931, la orele 9 precis va avea loc  
**Reprezentare de gală**  
sărbătorirea d-lor  
**G. CIPRIAN și I. MORȚUN**  
pt. succesul dela Berlin — pt. jubileul de 30 ani de Teatru  
**Omul cu mărtoagă**  
Comedie în 4 acte de d-l G. Ciprian.  
Sărbătorirea va avea loc între actele III și IV.  
Spectacolul se va sfârși cu:  
**Două mărtoage!**  
Gluma într'un act de d-l G. Ciprian.

La această reprezentare publică va concura la tragerea a 4 premii în valoare de 100 lei, care se va face între actul III și IV, și numai în cazul când cel puțin jumătate din numărul biletelor puse în vânzare au fost vândute. Premiul 1 care este de lei 300 se va considera primul număr ce se va scoate din urnă, urmând celelalte 3 consecutive din care 2 cu câștig de câte lei 250 și al 4 de lei 200. Publicul la luarea biletelor pentru reprezentare exclusiv Galeriele va primi și un bilet numerotat cu care va participa la tragere. — Bani se vor plăti imediat.

La reprezentarea acestei piese, care a avut un deosebit succes la Viena unde a fost jucată de 70-ori, pot lua parte și elevii.

**Bilete la agenția Gongopol.**

# Colțul literaturii și criticii literare.

## Vasile Pop.

S'a stins trupul scriitorului Vasile Pop, cel care a fost speculat de toți editorii și cel care a fost gustat mai mult ca ori care de marile public, cel care a avut împlinit pe lângă conștiința istoric al romanelor sale și senzaționalul, gluma și humorul sănătos împregnate cu felul ușor și clar de a povesti.

S'a stins zic trupul, căci ochii l'au stins mai înainte, lănsându-l în schimbul minții clare pentru a putea vedea mai bine situația lui de bolnav.

În primăvara anului 1931 luna Martie, când natura își înalță capul timid și fraged, scriitorul Vasile Pop ne-a părăsit, trecând în lumea eroilor săi, în care va vedea cu ochii, cari pe pământ nu mai puteau zării măcar.

## Editura „Ciornet”.

În această editură va apare o nouă colecție de cărți numită „Rosidor” care promite a fi ceva frumos și interesant și care ne va da credem posibilitatea, de a vedea și scriitori tineri printre cei consacrați, și cari de sigur ne pot procura adevărate surprize.

## D-l Cincinat Pavelescu.

Apreciașul epigramist, lucrează la ultimele două acte ale unei tragedii cu subiect luat din epoca Bizanțului. Lucrarea se zice că are cinci acte.

Totodată alege poeziile sale spre a le publica.

Astfel ne informează ziarul „Rampa”.

Urăm și noi, ilustrului poet, muncă ușoară și vom căuta a fi în curent pe cititori, despre activitatea sa.

## Reviste.

*Viața Literară.* Anul VI. No. 134. Martie—Aprilie. A reapărut revista care a căzut nenumărate ori în agonie, făcând pe unii din confreși să i anunțe decesul, dar care totuși la intervale mai mari sau mai mici, apare, în ciuda tuturor dușmanilor, cu un sumar destul de bine susținut de un *Emanoil Bucuța*,

*Gib. Mihaiescu, I. Valerian, tânărul Mircea Eliade, Al. Bădăuță, G. Bacovia, Aurel Lambrino.* Rubrica „Opere și autori” susținută de I. Valerian: despre Cezar Petrescu: *Comoara Regelui Dromichel, Grig. Malciu* despre Otilia Cazimir: *Cântec de comoară (poezii), G. Preda* despre Gh. Topârceanu: *Scrisori fără adresă și Ilarie Voronca: Zodiac. Poezii* semnează alăturarea de R. Han, domnișoara *Florica Mamuianu*, apoi *George Muruș și Simion Stoiacul? semnează o poezie „Rara avis”. Istă primele două rânduri.*

„Visa că vârful pletelor îi bea”  
„Dia fructu-aprins al feței galben cî-  
dru tare”.

Aș vrea să-l văd și eu pe d-l Simion Stoiacul după ce va fi bătut „vârful pletelor” lubitel, când aceasta va fi plină de sudoare, sau poate D-sa va găsi vre-o plăcere nouă în această băutură și după ce a comis această regretabilă prostie, desigur îmbătat de acest neclar adevărat „foarte rar” se va fi apucat să scrie versuri pe care apoi le intitulază „Rara avis”. E și explicabil. Dar nu putem pricepe de ce redacția publică asemenea aiureli modernitate.

## Curier literar.

În editura „Cultura Națională” vor apare: „Cartea Facerii” de Eugen Goga, „Vinul de viață lungă” de N. D. Cocea și un volum de versuri, datorit d-lui Tudor Arghezi.

În editura „Ciornet Națională” vor apare „Memorii” de Nicolae Iorga.

Vor mai apare în diverse edituri: *Pasărea albă* de Nichifor Crainic (versuri), *Capra Neagră* de Emanoil Bucuța, *Iarbă de Ionel Teodoreanu, România Pitorească* de Al. O. Teodoreanu (proză hemeristică), *Viermil pământului* de Carol Ardeleanu, apoi tradus după scriitoarea americană Anitta Loos va apare volumul „Bărbații preferă blonde”... iar apoi al doilea volum următor va fi „Dar, se însoară cu brunele”, iar Damian Sianolu va scoate *Fete și Văduve*.

După cum vedeți se anunță o mulțime de cărți noi.

Victor Milorian.

## Mișcare la bursa de cereale din Cluj.

Animajia la bursa de cereale din Cluj continuă. Pe ziua de Joi s'au încheiat următoarele tranzacțiuni de cereale: 6 vagoane măzărișe Caliacra pe preț de 410, 2 vag. grâu franco Cluj pe prețul zilei de 25 Aprilie, o jumătate de vagon porumb franco Cluj 250 lei sută de chilogramme. Se ofere grâu din vechiul regat (76-77) cu 2 la sută corpuri străine, cu 355 franco Cluj, porumb Șarmășel cu 230, orz întreprizite Cluj 330, măzărișe pentru înșămășțeri 550 franco Cluj sămânță de bostan 650 lei sută de chilogramme. Se cere fasole albă, linte, nuc, mac albastru și esparțelă. Tendință fermă.

## Conferințele „Astrei”.

În fiecare Sâmbătă la orele 6 seara, în sala liceului „Andrei Șaguna”.

21 Martie Ing. Calus Popescu: Centenarul căilor ferate.

28 Martie Dr. Mircea Suciu-Siblanu, medic: Importanța respirației nasale.

Întrearea Lei 10. Elevii și elevetele au intrarea liberă.



# Plantați pomi roditori

Vine primăvara și plugarii noștri, precum și toți aceia, cari se ocupă cu una din ramurile gospodăriei, vor trebui, să se îngrijească din vreme, ca să se sâdască în grădinile lor și pomi fructiferi. Ce venit frumos aduc fructele acestea, au putut să o constate plugarii noștri din Ardeal, în iarna aceasta, când măsura de mere s'a vândut cu 200-250 lei, pe când măsura de grâu s'a vândut cu 60-70 lei. Cultivarea pomilor roditori a fost până acum o ramură neglijată a economiei noastre naționale.

Privirea agricultorilor noștri va trebui să se îndrepteze în viitor și spre pomicultura, avicultură (creșterea păsărilor de casă), apicultură (cultura albinelor) și a iepurilor de casă, tot atâtea ramuri ale economiei noastre naționale, cari ar aduce venituri anuale de milioane și miliarde de lei.

Plugarii noștri, decât să lase să crească în grădinile lor urzicile, brusturii, scăești și atâtea buruieni, se vor convinge mai târziu, că prin plantarea unor pomi roditori, vor avea toamna și iarna un venit frumos bănesc, fără de-al fi costat multă muncă, trudă și sudoare. Prin o îngrijire rațională a acestor pomi roditori, vor vedea în vară pomii încărcăți de roade, cari vor aduce frumoase câștiguri bănești cultivatorilor lor.

Tocmai acest scop și deci binele obștească îl urmărește Oa. Minister al Internelor, precum și cel de Agricultură și Domenii, prin ordinul circular dat pe întreaga țară, ca să pue la vedere cultivatorilor de pomi roditori, ca să curețe din vreme pomii de omizi, culburi de omizi, mușchiu, coaje și crengi uscate, iar plugarii să și curețe pășunile, izlazurile și fânețele de mărăcină, scai, mușchiu și de alte buruieni și să împrăștie muguroșele făcute de soboli.

În anul trecut merele, perele și celelalte fructe românești, au fost mult căutate și bine plătit pe piețele străine. Au venit în țara noastră negustorii străini, cari au plătit cu bani grei aceste fructe, tocmai fiindcă fiind pământul țării noastre un pământ prielnic acestor pomi, au dat un rod de o calitate superioară, celor din țările lor.

Avem în țara noastră atâtea soiuri bune de mere, cum sunt merele pătule, creștești de țară, Reine de Landsberg, Bakon, Parmain auriu de țară, London Pepping, Răpănaș, Rosmarin alb, Reine de Champagne, Reine de Canada, Painic, Reine de Baumann etc. apoi perele pergamate, crăești, zaharoase, orzești, boerești, cari sunt pere vâratice și deci se coc de timpuriu, apoi perele tomatice: pere ananas, pergamate, împărătești, borcești, turcești, precum și perele iernatice, cum sunt perele pieroase, fulvi și pergamate, cari se coc pe pătule și se păstrează până prin Aprilie-Maiu.

Pământul din ținutul nostru este prielnic în deosebi nucului, gutuiului, vișnului și cireșului albit și nealbit și în o măsură mai mică, chiar și ca igilor și piersecilor. Pruncul de asemenea se poate cultiva cu multă ușurință în ținutul nostru, fiindu-i prielnic atât terenul cât și clima, în deosebi se pot cultiva prunele dulci vâratice, prunele tomatice, cele de Bistrița, Ringloțele, prunele verzi, prunele gătoase, prunele Reine Claude etc.

Plantați deci în primăvara acestui an cât mai mulți fructiferi în grădinile dvs. Gospodarul bun se cunoaște imediat ce intră în curtea și grădina lui. Dacă intrând în timpul

verii în curtea și grădina lui vei vedea o curățenie, vei vedea fiecare unesă economică pusă la locul ei și vei vedea grădina și livada lui, umbrită de pomi încărcăți de roade, vei ști să și faci singur convingerea, că acest plugar e un gospodar bun și harnic. Știința noastră ar putea spune mai bine, ce venite frumoase au realizat în ultimii ani și în deosebi în anul trecut, din vânzarea acestor soiuri de fructe, venituri, pe cari nu le pot realiza în decurs de zece de ani din vânzarea cerealelor.

Camerele agricole, ca și în anii trecuți și în anul acesta vor aduce și vor distribui pe un preț mic tot felul de pomi roditori, ca meri, peri, pruni, nucii, cași, pierseci, frâgari (dizi), egrisi albiști etc. Acesta și este rostul Camerelor agricole, că în felul acesta să ajute în mod direct la bunăstarea plugarului și a tuturor aceluia, cari direct, sau indirect se ocupă cu economia.

În alte țări civilizate se pue un deosebit preț pe aceste ramuri ale economiei, cum este pomicultura, avicultura și apicultura, cari aduc venite frumoase acestor țări. Cultivați apoi găini, găște, rațe și curci de soi și sperând că în curând vor lua ființă în județele noastre cooperative pentru valorizarea ouălor, veți avea un prilej bun să vă valorizați aceste produse. În județele Turda și Cluj există cooperative pentru îmbunătățirea și valorizarea păsărilor, găștelor domestice, și aceste cooperative vor distribui ouă pentru găini de rasă, cum sunt găinile de rassa Leghorn, Orpington albe și galbene, Rhode Island, Plymouth Rocks, Wyandotte aurii, Mille fleurs (găini pitice) porțelani, potârnică, Minorca negre etc., apoi găște de Emden, Guinea, Poitan, rațe de Peking, Aylesbury, Barbaria etc.

Să eșim deci din mentalitatea trecutului, când singurul isvor de câștig, îl forma pentru plugarul nostru gâia, pădurea și creșterea vitelor. Îndreptați-vă deci în viitor privirile spre orizonturi mai largi, luați pilde vrednice de urmat dela popoarele străine, popoare cu o cultură mai înaltă și mai rațională și urmând pilda lor faceți în viitor, ca în curțile dvs. să aveți găini, găște, rațe, b. blici de un soi bun, iar grădinile dvs. să fie umbrite de pomi aleși și aducători de roade și venite mai bune. În cazul acesta apoi, să fiți încreduți, că rodul ostenelelor dvs. va fi mai bine răsplătit și veți ajunge în felul acesta la o stare economică mai bună, putând face față cu multă ușurință tuturor gătărilor zlelor de acum și din viitor. Străduințele dvs. vor fi răsplătite îndeejuns și vor fi însoțite de mulțumirea sufletescă ce o are gospodarul harnic, care își culege rocolă bogată ca un rezultat al trudei și hărniciei lui.

Sercaia. Valeriu Crișan.

**Carne de cal la Leningrad.** La Leningrad se consumă de aproape 4 luni carne de cal. În Februarie cantitatea de carne de cal transportată la Leningrad s'a înzecit față de lunile precedente, la legătură cu aceasta a intervenit o întreagă epidemie de omorâre a cailor în regiunea Leningrad. Zlarele scriu că la această măcelărire nepermisă se dedau țărani chitaburi spre a scăpa de rechiziții.

**Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar**

## CONVOCARE

Societatea „Junii Bătrâni” invită pe toți membrii săi la adunarea generală ce se va ține Dumneacă la 29 Martie a. c. în sala școlii bisericei Sft. Treimi de pe Tocile la ora 11 a. m.

### Ordinea de zi:

1. Raportul general.
2. Raportul casierului.
3. Raportul comisiei censurătoare emisă din partea adunării generale referitor la gestiunea anului 1930.
4. Aprobarea bugetului pe anul 1931.
5. Alegerea șergilor pentru Paști.
6. Eventuale propuneri și interpelări.

NB. Drept de vot în adunarea generală au numai acei membri, cari și au plătit taxele anuale.

Totodată se atrage atenția membrilor a se prezenta în corpore la ora 9 a. m., la biserica Sft. Treimi de pe Tocile, pentru a lua parte la pafastarul ce se va face în memoria membrilor morți.

Brașov, 17 Martie 1931.  
E. Socaciu, N. Ardeleanu,  
președinte, [secretar.

**Dumneacă în 22 Martie se vor deschide**

## BĂILE EFORIEI ȘCOLARE BRAȘOV

Str. Prundului Nr. 4.

Complex renovat și modernizat.

**Băi de abur,** Basinuri cu apă caldă și rece; tot felul de dușuri calde și reci,

**Băi de aer uscat**

**Băi de patină** cu acid carbonic, oxigen, sare, sare iodată de Basna și tot felul de

**Băi medicinale** cu extract de Brad, Muștar, Ierburi, Flori etc.

**Idroterapie** cu băi și dușuri speciale, împachetare, masaje, comprese etc.

**Băi în aer liber,** în timpul verii, cu basinuri de înot și plaje pentru băi de soare.

**Salon de frizerie și bufet** **Prețurile cele vechi.**

1-3 Administrația Băilor.

Primăria Municipiului Brașov

No. 3403-1931

serv. econ.

## Publicațiune

În sensul dispozițiilor în vigoare art. 50 și 52 al legii XII din anul 1894 proprietarii grădinilor de pomi sunt obligați a curăți înaintea încolțirii mugurilor, însă cel mult până la finea lunii Martie arborii și tufele de insecte, de viermi respective de cuiburile de viermi de ouăle de fluturi și de omide de orice fel.

În conștiință invităm pe toți proprietarii de grădini să se facă în interesul lor propriu cât mai curând dispozițiilor legii căci în contra celor contravenienți se vor aplica sancțiunile legale.

Brașov, la 11 Martie 1931.  
Primar: Secretar general: G. Cuteanu. Emil Socaciu.  
177 1-1

Nr. of. com. 420-1931.

## Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică că marele târg de țară al comunei Vinul de Jos, pentru vite cornute, cai, porci, oi se ține în zilele de 23 și 24 Martie 1931.

Primăria comunală.

## CINEMA „ASTRA“ (APOLLO)

Cu începere dela 17 Martie  
Film sonor cântat și vorbit în limba germană

# Renate Müller

Secretara Particulară

După romanul marelui scriitor ungar Szomahazy. Muzica filmului fost special compusă de Paul Abraham, cel mai talentat compozitor de opere de astăzi.

IN ROLUL PRINCIPAL:

Hermann Thimig, Felix Bressart, Ludwig Stössel, Gertrud Wolle.

## Publicațiune

Biserica Sft. Nicolae din Brașov-Scheiu, arândează pe cale de licitațiune publică verbală și cu oferte închise, pe termen de câte 3 ani, următoarele imobile:

1. Cca 220 jug. pășune și fână în Poiana Brașovului.

2. Grădina cu două corouri de case, din Str. Podul lui Grd No. 9.

3. 2 grădini, situate în Str. Sft. Nicolae B. și C.

Licitațiunea se va ține în ziua de 22 Martie a. c., ora 11 a. m., în biroul Consiliului parohial, cădirea cea nouă, Piața Prundului.

Ofertele închise vor avea să conțină cauțiunea normată de 10% dela suma oferită anual, pe când la licitațiunea verbală se va depune 10%, dela prețul de începere, care se va întregi ulterior la suma corespunzătoare ofertei ultime verbale.

Condițiile de arândare și alte informații se pot cunoaște, în orice zi, în biroul Consiliului parohial.

3-3 Consiliul parohial.

Nr. 2425-1931.

## Publicațiune de licitație

Subsemnatul avocat dr. Hermann Falk din Brașov, în calitate de curator al mesei falimentare a firmei Gheorghe Müller și fratele din comuna Codlea jud Brașov, aduce la cunoștință generală că în ziua de 24 Martie 1931, ora 3 1/2 p. m., se va vinde cu licitație publică activul falimentului Firmei Gheorghe Müller și fratele în comuna Codlea (jud. Brașov) la sediul firmei activ, compus din: mobile de birou, articole de fierărie, mașini, mobilier din locuri înșă, unelte și alte articole prevăzute în inventarul aflat în dosarul Tribunalului Brașov, Sec. II a Nr. Faliment. Nr. 359-1930, aflat la corpul portăreilor din Brașov, unde se poate vedea în fiecare zi de lucru dela ora 8-1 p. m.

Orice persoană care va voi să cumpere activul falimentului zisei firme, es e înștiințat, să se prezinte în ziua și la ora suszisa, în comuna Codlea județului Brașov, la sediul zisei firme, spre a licita.

Obiectele se vor vinde și sub prețul de strigare.

Cumpărătorul va depune întreg prețul, plus taxa de 3,64%, cuvenită statului, la suma egită dela vânzarea la mâna Portărelui delegat.

Brașov, la 10 Martie 1931.

Curator: Indescifrabil mas. falim. Șef Portărel: D. A. Popescu.  
179 1-1

**De vânzare** casa din Str. Splaiului Nr. 6 Tot acolo prăvălii și locuințe de închiriat.  
1-3

Primăria Municipiului Brașov.

No. 5830-1931;  
serv. econ.

## Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 28 Martie a. c. între orele 8-11 a. m., va avea loc tragerea cu tunul pe terenul situat între Stupini-Hălchiu și Codlea.

Locuitorilor în acea zi le este strict interzisă orice circulație pe terenul periclitat și pe goselele Hălchiu Stupini-Ghimbar și Codlea-Hălchiu.

Asemenea este strict interzis de a se atinge de proiectilele cari n'au explodat sau părți din ele, ce ar mai fi rămas după tragere.

Despre aceste proiectile e de înștiințat imediat Primăria sau postul de jandarmi respectiv.

Brașov, la 14 Martie 1931.

Primar: Secretar General: Cuteanu. Socaciu.  
81 1-1

Boale de plămâni, inimă, stomac, ficat, rinichi, boale de sânge (anemie, limfatism, scrofuri), gușa, fibroame, cancer, boale de piele, reumatism, nevralgii (sciatică), paralizii etc.

**caută și tratează prin**

# RAZE X

(Teloradiografie, radioterapie profundă),

Raze Ultra-Violete (Quartz)

Diatermie, Curenți electrice.

**Dr. C. N. ILIESCU**

Specializat în țară și străinătate.  
Localul Băncii Marmorosch Blank

**Consult 3-6**

Funcționarii și muncitorii plătesc onorariul redus.  
3 1-0

**Aviz.** Pomi roditori, cele mai nobile soiuri, apoi: rozincini (3 ani) pomișoară, coacăze) soiuri nobilitate mare, precum și pueți (meri, peri) pentru pepiniere, se găsesc de vânzare cu prețuri foarte reduse, la VASILE IVAN, dir. școl. Satulung, jud. Brașov. 3-3

**Curs de bucătărie fină pentru Dame după arta franceză.** Cunoscutul bucătar artistic din toată România Hellwig predă cursuri de bucătărie în Brașov pentru dame. Amatoarele pot primi informațiuni și înscrieri la Bodega „Beta”, și la Firma Farkas & Comp. 173 2-2

# INFORMAȚIUNI

Altaieri dimineață consiliul de administrație al Casei Autonome a Monopolurilor a ținut ședință sub președinția d-lui prof. Gusti.

D-l St. Stănescu, directorul Casei Autonome, a făcut o expunere asupra rezultatului tratativelor împrumutului duse la Paris.

Miercuri de dimineață se va ține o nouă ședință în care se vor desemna membri Casei Autonome cari vor pleca la Paris pentru semnarea definitivă a convenției cu bencherii.

Regele pleacă la Iași și Chișinău. În cursul săptămânii viitoare regele Carol II va vizita orașele Iași și Chișinău.

Suveranul va părăsi Capitala în ziua de 24 Martie și va rămâne la Iași două zile. După aceea își va continua călătoria la Chișinău, unde va face diferite vizite în zilele de 27 și 28 Martie, iar a doua zi se va însoți la Buzurești.

Prelungirea convenției comerciale româno-austriace. Actuala convenție comercială între Austria și România, a fost prelungită pe un nou period de 4 luni, adică până la 30 Iunie 1934.

Măsura a fost luată pentru a se evita ca până la încheierea noii convenții comerciale dintre cele două țări, ele să rămână fără o convenție care să reglementeze relațiile lor comerciale.

Surpări de terenuri în județul Roman. O telegramă sosită din Roman anunță că în județ s'au produs surpări de terenuri.

În urma topirei zăpezii și a ploilor, s'au surpat pământul dela vechile tranșee și s'au produs depășiri de terenuri spre linia ferată Vulpășești și Piscu Rusului, depe linia Buhăești-Roman.

Pământul a sclipat șenjurile de scurgere a liniei, ameninșând cu întreruperea circulației. Din această cauză, circulația trenurilor se face cu mare atenție.

S'au început lucrările pentru curățirea liniei.

Un atentat împotriva prințului de Wallis. Printr'o întâmplare a fost împiedecat un atentat împotriva moștenitorului tronului Angliei, care se află actualmente la Buenos-Aires. S'a constatat că italianul urmărea un atentat împotriva prințului de Wallis. Strada principală din Buenos-Aires era plină de oameni, cari așteptau sosirea prințului în vederea inaugurării unei expoziții de automobile. Numele anarhistului italian este Anselmo Pierrelli.

În momentul când scobora dintr'un tramvai, un italian a scăpat o bombă, care făcând explozie a omorât două persoane, precum și pe el însuși. Cu această ocaziune, au fost răniți mai mulți pasageri.

Poliția a deschiș o anchetă, pentru a stabili identitatea italianului autor al acestei nenorociri, precum și ce anume urmărea să facă cu bomba ce purta.

Spargerea unui magazin de haine. În noaptea de 15-16 crt., s'a comis un mare furt prin spargerea magazinului „Fibra” din Str. Hirsch. Hoții n'au apucat să-și asigure prada și au fost areștați. Aduși la Chestură și supuși unui interogator au mărturisit că au spart geamul magazinului și intenționând apoi a sparge casa de bani.

N'au reușit însă și s'au mulțumit să fure haine, paltoane și ligerie ce se afla în acel magazin, pe care apoi le au ascuns în clădirea de alături, care este în curs de lucrare. Poliția ducându-se la clădirea indicată, într'adevăr a dat peste un adeverat „bazar” de haine.

În fața pângubașului, reprezentantul firmei, s'a făcut inventarul de toate aceste lucruri cari sunt evaluate aproximativ la 90.000 Lei. Spărgătorii sunt cunoscuți alienți și recidiviști și închișorilor și anume: D. Nicol Ion din Scheiu-Brașov (Igan, Dobos Iuliu din Bănești Mar (Jud. Odorhei) și Both Ioan, originar din Căpașul Mic (Jud. Cluj). Cercetările se continuă de către biroul judiciar.

Balon italian căzut lângă Brașov. Pe terenul com. Vulcan, lângă Brașov, a căzut Duminecă, un balon de 2 m. diametru, în nacela cărui erau fixate mai multe aparate geotice.

Locuitorii care au descoperit balonul au găsit o scrisoare cu data de 13 Martie în care Institutul regal geofizic din Pavia (Italia) ruga autoritățile din regiunea unde va cădea balonul să telegrafeze imediat la Pavia. Legiunea de jandarmi Brașov, sesizată de descoperirea făcută de locuitorii, a telegrafiat după indicațiile din scrisoare.

După cum se vede, este vorba de o experiență științifică.

Cea mai puternică otrăvă din Lume. Din Le Cap (Africa engleză), se anunța ca doctorul Green, expertul laboratorului din Onderstepoort, a descoperit cea mai puternică otrăvă din lume. Otrava se numește „Adenis”. Ea se găsește într'o plantă cu rădăcina formată din bulbi, ce crește în Transvaal.

Noua otrăvă nu lasă nici o urmă în organele victimei. A mia parte dintr'un grâu este produs de planta ce produce otrava „Adenis”, este suficientă ca să omoare un om adult.

Otrava „Adenis” este de 5.000 de ori mai mortală decât sinina.

Câți funcționari publici are Ungaria. După ultimele date, Ungaria are în prezent 251.458 funcționari publici. Din acest număr 159.951 sunt funcționari activi ai statului, fără a se socoti pe pensionari. Înșuși orașul Budapesta are 38.000 funcționari, dintre cari 25.413 sunt ocupați la diferite întreprinderi comunale, iar restul în administrație. Comitetele au 3100 funcționari, comunele rurale și urbane 51.158 funcționari.

Conform programului guvernamental, numărul funcționarilor va fi redus în anul cel mai apropiat cu 10 proc. În locurile rămase vacante nu se vor numi alți funcționari până se ajunge la numărul de funcționari prevăzut în program.

Din cercuri medicale. Dr. med. Robert Dressler, medic de copii, da consultații în strada Porțu No. 19 dela orele 11-12 1/2 și dela 3-4 p. m. 1-1

## Banca Națională reduce scontul

Din sursă bună suntem informați că în foarte scurtă vreme „Banca Națională a României” va scădea scontul cu unul sau doi la sută.

Putem afirma că până la promulgarea legii contra cametei, reducerea scontului Băncii Naționale va fi fapt împlinit.

## Vizita studenților cehoslovaci.

Duminecă dimineața la orele 11 grupul studenților cehoslovaci, cari ne vizitează țara, însoții de comerezi români, s'au dus în parcul Carol și au depus o coroană pe mormântul Eroului Necunoscut.

În cursul zilei studenții cehoslovaci au făcut diferite vizite în oraș.

După amiază a avut loc la ministerul de externe un ceai dat în onoarea grupului studenților cehoslovaci.

La ceai au luat parte și d-nii G. G. Mironescu, președintele consiliului și ministru de externe și N. Titulescu, ministrul României la Londra.

Audiențe. M. Sa Regele a primit Sâmbătă într'o lungă audiență pe d-l ministru N. Titulescu.

Eri. Luni, a fost primit în audiență d-l ministru Mihai Popovici, care a făcut Maj. Sale un amănunțit raport despre încheierea împrumutului.

Din Corpurile Legiuitoare. Sesiunea parlamentară a fost prelungită prin decret regal până la 1 Aprilie a. c.

În ședința de Sâmbătă a Senatului d-l ministru Voicu Nițescu a depus proiectul de lege pentru înfrânarea cametei votat de Cameră.

## Colaborarea din mica Antantă și raporturile ei cu statele vecine.

În comisiunea externă a Parlamentului cehoslovac s'a discutat zilele acestea ratificarea de către Cehoslovacia a convenției internaționale asupra armistițiului vamal. Au fost dezbătute numai amănuntele conferinței, deoarece asupra lucrurilor generale s'a hotărât încă înainte. Ministrul dr. Beneš a răspuns cu acest prilej la câteva întrebări în domeniul politicii externe. La observațiunea câtorva deputați germani că Mica Antantă nu a împlinit speranțele cari au fost puse în ce privește realizările pe terenul economic, ministrul dr. Beneš a răspuns că toate eforturile Cehoslovaciei au tins în direcția ca tocmai în aceste timpuri și împrejurări dificile să realizeze tratate comerciale cu statele Micii Antante. În vara anulului trecut s'a reușit a se încheia tratatul comercial cu România și acesta într'un timp când cu alte state nu puteam realiza convenții economice. În prezent încheem un tratat comercial cu Jugoslavia, tratat care va fi semnat în zilele cele mai apropiate. Aceasta dovedește că și în împrejurări din cele mai grele, raporturile din Mica Antantă contribuie ca tratatele comerciale dintre membrii săi să poată fi realizate.

Ministrul dr. Beneš a respins astfel toate obiecțiunile deputaților opoziționiști, erătând că și în chestiunile economice formația Micii Antante prezintă o deosebită importanță, formație fără de care actuala criză ar fi fost și mai grea de rezolvat.

În același timp dr. Beneš a accentuat asupra bunelor raporturi ale Cehoslovaciei față de toate celelalte state, în măsura ce aceasta depinde de Cehoslovacia. Dr. Beneš s'a referit și la declarația d-rului Curtius la Viena că raporturile Germaniei față de Cehoslovacia sunt absolut amicale, manifestându și satisfacția că părerile ambelor ofiți externe sunt identice.

# Azi începe la Cameră discuția asupra convențiilor împrumutului

În ședința de eri a Camerei, d-l prim-ministru Mironescu, a depus spre ratificare convențiile împrumutului.

Faptul că, deși însoțit în Capitală, d-l Mihai Popovici nu a depus personal convențiile se explică prin faptul că d-sa continuă a fi suferind și cursul după amiezii a fost silit să părăsească salul.

În cursul după amiezii câțiva membri ai guvernului și perla-

mentari majoritari au venit la locuința d-lui Popovici pentru a-l vedea.

Convențiile împrumutului au fost transmise în cursul serii șefilor partidelor din opoziție.

Pentru azi dimineață la orele 10 a fost comisa bugetară a Camerei în fața căreia tot d-l prim-ministru Mironescu va susține legea pentru ratificarea convenției împrumutului.

## Intorsătura critică la a 3-a conferință vamală.

### Tameri de un eșec al conferinței.

Geneva, 16 (Danub). — Discuția asupra punerii în vigoare a acordului comercial general pentru menținerea convențiilor comerciale existente, de către a treia conferință a armistițiului vamal, a luat o întorsătură critică.

Eri după amiază s'au făcut trei propuneri, din cari una de către delegatul german, care a cerut ca acordul să fie pus în vigoare încă în sesiunea actuală. Această propunere a fost combătută de celelalte state participante. Reprezentantul Angliei a cerut ca să se amâne decizia pentru mai târziu. Alte state au propus ca acordul să fie pus în vigoare acum, dar să devie efectiv abia peste 6-7 luni.

Nici aceste propuneri n'au fost primite în mod favorabil. Reprezentantul Elveției a declarat, că nu are niciun rost ca să se ascundă lumii că Europa nu este încă matură pentru o astfel de colaborare economică. Nici noul acorduri nu vor avea șanse de succes. Este mai bine de a se lua o hotărâre clară într'o direcție sau alta.

Această hotărâre va fi luată probabil în ședința de mâine.

În rădurile delegațiilor se arată astăzi seară că nu este locul de a fi optimiști și că trebuie contat cu un eșec eventual al întregului acord comercial.

## Jubileul d-lui Briand

— Omagii din lumea întreagă. —

D-l Briand, ministrul afacerilor străine din Franța și-a serbat a 25-a aniversare de carieră ministerială.

Dela 14 Martie 1926, când pentru prima dată a fost numit ministru a făcut parte din 25 de guverne, de 11 ori ca președinte de consiliu, de două ori ministru al instrucției, de trei ori ministru al justiției, de patru ori ministru de externe și de 16 ori ministru al afacerilor străine.

Din toate părțile lumii a primit telegrame de felicitare, pentru strălucita carieră și de urări

ca neobosită activitate a domniei sale să continue să se desfășure încă multă vreme pentru binele omenirei.

Cu ocazia jubileului ministerial al d-lui Briand, ziarul „Observer” din Londra, publică un important articol în legătură cu aniversarea de 25 ani de carieră ministerială a d-lui Briand.

Articolul se termină astfel: „Nici Franța, nici Europa nu ar ști să învingă dificultățile prezentului, dacă nu ar fi la cârmă d-l Briand.”

## Măsuri pentru ajutorarea invalizilor, văduvelor și orfanilor

Din partea ministerului muncii, sănătății și ocrotirilor sociale, s'a dat următorul comunicat:

Se aduce la cunoștința invalizilor, orfanilor și văduvelor de război, că d-l ministru Emil Hașeganu, în dorința de a satisface cât mai repede cererile îndreptățite ale acestor ocrotiți ai Ministerului Muncii, Sănătății și Ocrotirilor Sociale, cât și pentru a da o formă reală descentralizării administrative și din punctul de vedere al ocrotirilor și asistenței sociale a luat hotărârea, care s'a transmis serviciilor sanitare și de ocrotire din țară, ca toate cererile invalizilor, orfanilor și văduvelor de război din întreaga țară să fie soluționate de către Oficiile de Ocrotire, care trebuie să funcționeze în fiecare județ, iar acolo unde aceste ofiți n'au fost încă constituite, cererile vor fi îndreptate către Serviciul sanitar și de ocrotire local.

Ajutoare acordate marilor mutilați și mutilaților de război vor fi trimise prin Serviciile sanitare de pe lângă Directoratele Ministeriale respective, care la rândul lor prin organele subalterne sunt chemate a face, ca ajutorul să ajungă la cel ocrotit, în chiar localitatea în cari ei trăiesc.

În acest fel dispore ori ce motiv justificat, cu mutilații de război să mul facă drum către București.

Oficiul Național I. O. V., face un apel camaraderesc și călduros către toți ocrotiții săi să aibă încredere în măsurile de protejare a invalizilor, orfanilor și văduvelor de război pe care le-a luat și de a luceta să-mai perigrineze prin țară solicitând ajutoare în mod neregulat.

Oficiul Național I. O. V., anunță pe această cale că numai dispune de nici un fond pentru a plăti cheltuieli de călătorie celor, cari vin nemotivat la București, ca atare cei cari întreprind asemenea călătorii, vin pe socoteala lor proprie.